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A kivándorlók sorsa,
Messze, lul az operencián, ide­

gen földön, idegen törvények és 
szokások között — a világ minden 
részéből összeverődött népekkel 
együtt élnek azok a szerencsétlen 
kivándorolt magyar testvéreink, 
akiket itthon kifárasztott a megél­
hetés nehéz problémája és a mos­
toha sors, vagy a hirtelen meg­
gazdagodás vágya kiűzte őket az 
ősi hajlékból, s egy szebb — jobb 
jövő reményében elindultak uj ha­
zát keresni.

Az utolsó két évtized, mely 
alatt a kivándorlás hihetetlen ará­
nyokban indult meg, mennyi szo­
morú, keserves tapasztalás árán ta­
nított meg bennünket arra, hogy 
ezt az óriási nemzeti csapást, a nép- 
vándorlást minden áron meg kell 
akadályozni, — vagy legalább is 
csökkenteni. Hogy ne engedjük el­
pusztulni azt a sok százezer ma­
gyart, akikre odakin még szomo­
rúbb sors és sokkal nehezebb, 
szinte állati munka vár. Nagyré­
szük úgy sem boldogul és előbb- 
utóbb elnyomorod'k, elpusztul a 
gyárak, bányák félelmetes mo- 
lochjában; a kisebbik rész pedig 
százszor visszasírva az elhagyott 
hazát, elviselhetetlen viszonyok kö­
zött sínylődik máról-holnapra.

Abból az alkalomból, hogy egy 
fővárosi lapnak, Az Est föld körüli 
utat tett munkatársának, Pásztor 
Árpádnak közreadott leveléből igen 
szomorú híreket olvastunk, vesszük 
kezünkbe a tollat, hogy az ame­
rikai magyar nun kásviszony okról

és a munkások szomorú sorsáról, 
melyek ismét erősen foglalkoztat­
ják a közvéleményt, mi is megem­
lékezzünk.

Szinte hihetetlen munkásmizé- 
riákrói számol be Pásztor Árpád, 
melyeket személyes tapasztalatai 
alapján hatalmas csokorba gyűj­
tött össze. Elmondja, hogyan véle­
kedik az amerikai a bevándorlás­
ról, mely ha megszűnne, a legna­
gyobb nemzeti szerencsétlenség 
lenne az Eegyesült-Államok ránézve. 
Miért? Mert a bányák, gyárak — 
ahol tudvalévőén a legnehezebb 
munka kívántatik — kizárólag Eu­
rópából bevándorolt olcsó munka­
erőt foglalkoztatnak és mert az ame­
rikai az ilyen terhes, fárasztó mun­
kára nem vállalkozik.

Igazán jellemző. Az amerikai 
csak vállalkozik és a nehéz, testet 
leiket őrlő fizikai munkát meg­
hagyja a bevándorlóknak, akiknek 
igen nagy része magyar és magyar- 

, nemzetiségű. Valósággal rabszolga- 
í sorsban vannak ezek a szerencsét- 
1 len munkások, akiket mindenki 

kiuzsoráz és megzsarol. ,,A kiván­
dorló Amerikában szabad zsák­
mány. aki éri zsákmányolja, meg­
csalja, meglopja, s ha a törvény 
meg is védené, nem tudja hasz­
nálni, nem tud kihez fordulni, 
mert nem tud angolul, közvetí­
tőkre szorul s ezek a közvetítők 
szintén megcsalják, rajta élősköd- 
nek, belőle élnek*1.

A szinte állati munkát végző 
munkásoknak se haladás, se előbb- 
rejutás, semmi megfelelő egziszten­

föi-

A madárijesztő.
Zoltán Vilmos fordítása.

A rendjel mindig tiszteletet keltő 
dolog, akkor is, ha nem fűződik hozzá 
valamely hőstett, világraszóló találmány, 
vagy száz kötetnyi remekmű emléke. A 
munka emberének folyton meg-megujuló 
örömet okoz, a nő keblén pedig a csip­
kék tömkelegében ogv diszszel több, ha 
valamivel súlyosabb is n többinél. Azu­
tán bizonyos esetekben hasznára is vál- 
hatik a tulajdonosának, mint azt mindjár 
látni fogjuk.

Z. asszony diszkréten viselte egyik 
nemzeti rendjelünk p1 ros-znld selyemmel 
bontott gombját, azt, a melyek azok, kik 
nem tudták megszerezni, túlságos zöld 
nek, azok pedig, : kik megkapták, soha­
sem falainak elég pirosnak.

Hogyan jutott /.. asszony e díszhez, 
mely hatalmas keblen pompázott?

Ennek oka az, hogy Fontainebleeu 
mellett, a thomerv-i völgyben, a Szajna 
felé húzódó s a napfénynek kitett falak 
mentén remek szőlőbogyók érnek, melyek 
bői isteni bor lesz. Ez a bor, ha egyéb­
ként összeköttetésekben nincs hiány, nem 
egv esetben megszerezte már termelőjé­
nek a kis arany- vagy ezüstkeresztet.

Ám senki sem váIhatik hiressé, mi­
előtt megszületett volna. A negyven év 
pelyhes kis bajuszszal árnyalta be. Z. asz- 
szony ajkait. Általában az volt, amit a 
köznép a szép asszony névvel illet. Őt 
láb és nehány hüvelyk magasságához 
megfelelő szelesség járult. Járása lassú 
volt és méltósággal teljes. Mindig jókor 
indult minden útjára, hogy az utolsó 
percben ne kelljen hanvat-homlok sietnie

Nos, a minap Z. asszony visszaigye­
kezett Fontennibleauba. Kimért léptekkel 
haladt a gare de Lyon felé, másodosz­
tályú jegyet váltott és nyugodtan beült 
egy egészen üres szakaszba. A középső 
ülést foglalta el azt, mely két karnyugtató 
közt a legnagyobb helyet biztosította.

cia biztosítva nincs; 1 dollár 75 
cent örök napi fizetésük van, de 
sokszor megesik, hogy egy héten 
alig dolgoznak két napot, mert csak 
akkor dolgoztatják őket, amikor a 
vállalatnak tetszik. Pásztor szerint; 
,,Most például egész Pennsylvániá- 
ban, Ohio egy részében a gyárak 
fele áll, Amerika egy újabb pánik­
tól fél, a politikai helyzet egészen 
bizonytalan, óva kell inteni tehát 
mindenkit a kivándorlástól. Mun­
kát nagyon nehéz, majdnem lehe­
tetlen kapni“.

Az igazságszolgáltatás teljesen 
a tőke, a gyárak kezében van. In­
kompatibilitás nincs, ügyvéd, biró, 
ügyész mind egyetértenek s a mun­
kásnak csak költségei vannak; de 
pórét a gazdag vállalatok ellen alig 
nyerheti meg. A felebbezés költ­
ségei körülbelül 250 dollárt tesznek 
ki — különböző elmeken — mi­
vel pedig a munkásnak erre pénze 
nincs, a munkás nem felebbezhet.

Tehát a szegény kivándorlót 
még a törvény se védi eléggé, A 
rendőri eljárás hasonlóan zsaroló 
intézmény; mert minden egyes elő­
állítás, elfogatás után illetéket kap 
a nép által választott békebiró s 
így természetesen a megijedt, ma­
gával tehetetlen, angolul nem be­
szélő munkást állandóan zaklatják, 
zsarolják.

Száz és száz sérelmet sorol fel 
Pásztor Árpád ottani honfitársaink 
lelketlen kizsákmányolásáról, s szi­
vünkből fájlaljuk annak a honta­
lan másfél millió magyarnak szo­
morú sorsát.

Azután nyugodtan, a nagy úttól még kis­
sé zihálva várt, mert a vonat csak jó 
félóra múlva volt indulandó.

Rövid idő múlva az egész pályaud­
vart katonaság özönlötte el. Z. asszony 
szakaszát, csak úgy, mint a többit elárasz­
tották a legények. Kettő, négy, nyolc szállt 
be a szakaszba, jött a kilencedik és utána 
a tizedik akart belépni a szakaszba, ám a 
kilencedik igy szólt:

— Lassan, öregem! Nem leheti Egy 
kövér hölgy van itt.

A másik feleselni kezdett:
— Gondolod, hogy megtelt a kocsi? 

Még egv helynek kell lenni. Legföljebb 
kitesszük öreganyánkat.

— Egyszerű megoldás, valóban.
Elképzelhető, hogy ez az eshetőség 

nem nverte meg Z. asszony tetszését. 
Nyugodtan ült és meg sem moccant.

A küencedik és a tizedik betolako­
dott. Aztán valamennyien Z asszonyt 
nézték- Csakhamar hangos megjegyzések 
hallatszottak:

(Folyt, köv,)
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A magyar közigazgatási tiszt­

viselők feladata hogy a legnagyobb 
lelkiismeretességgel világosítsák fel 
a kivándorolni szándékozó jobbára 
falusi embereket — az amerikai 
tűrhetetlen viszonyokról; tárják fel 
nekik azt az áldatlan helyzetet, a 
mely ott a szegény tudatlan mun­
kásokra vár. Nem hisszük azt a 
gyanúsítást, hogy a községi jegy­
zők a kivándorlás legbuzgóbb ügy­
nökei s közvetlen összeköttetésben 
vannak nagy hajójáratok ügynö­
keivel. Ezt lelkiismeretes, magyar 
jegyző nem teszi.

Hányszor jajdult már fel az 
aggódó közvélemény — nemcsak 
az idegenbe szakadt véreink hanem 
a kivándorlás okozta elnéptelene­
dés, ipar és mezőgazdaságban be­
állott stagnálás miatt is — annak 
se szeri — se száma. Szinte unal­
mas már a kivándorlás mizériáival 
foglalkozni. Százszor megunt, ezer­
szer elcsépelt, de mindig borzasz­
tóan aktuális, szomorú nemzeti ügy 
ez. Hány tanulmányút, mennyi an­
két, mennyi jajveszékelő újságcikk 
és képviselőházi interpelláció tör­
tént e miatt: mégis ott tartunk, 
hogy ez a modern népvándorlás 
nem hogy szünőfélben lenne, hanem 
még nagyobb mérveket öltve szem­
mel láthatóan bénitja ezt az amúgy 
is maroknyi nemzetet,

Mindezt egybevéve megálla­
píthatjuk, hogy a legradikálisabb 
eszközökkel — a kivándorlási tör­
vény erős, magvas reformjával — 
most már mindenáron útját kell 
vágni nemzetünk ilyetén szétzül- 
lésének.

Az erre hivatott intéző körök­
től és pedig elsősorban a kormány­
tól és a törvényhozás kivándorlási 
tanácsától várjuk a bajok orvoslá­
sát. Reméljük, hogy a kormány a 
szőnyegen levő sürgős törvényja­
vaslatok letárgyalása után a leg­
jobb akarattal és legnagyobb szak­
értelemmel fogja az ósdi kivándor­
lási törvényt megreformálni.

ÚJDONSÁGOK.
— Hivatalvizsgálat Dr Nagy Aladár a 

szegedi kir. törvénszéki elnöke a múlt héten 
a helybeli járásbiroságot vizsgálta, telyes 
renben találta, e tapasztaltak lelet megelé 
gedését felyezte ki

— A csongrádi áll. tisztviselők moz­
galma. Mint tudva van, egész ország ál­
lami tisztviselői állást foglaltak az élelmi 
cikkek lohámos emelkedése ellen, amely 
körülmény megélhetésüket veszélyezteti, 
tehát létkérdéssé vált. Az állami tisztvise­
lők országos egyesülete elhatározta, hogy 
a f; hó 12-én nagyszabású országos gyü- 
lést tart, melyen az egész ország állami 
tisztviselői képviseltetik magukat.

A nevezett egyesület választmánya 
elhatározta, hogy küldöttségileg kéri fel 
magyaroiszág miniszterelnökét, hogy has­
son oda, miszerint az állami tisztviselők 
fisetését tekintettel a roppant drágaságra 
30 °:o-al emeljék fel.

Az állami tisztviselők Országos Egye­
sületének mozgalmához az. összes vidéki 
állami tisztviselők és alkalmazottak, azon­
felül az állami tanárok és tanítók is csat­
akoztak és ma már nincs egyetlen egy 
község vagy város sem, ahol ál'ami tiszt­
viselők vagy alkalmazottak vannak,

30. szám.
hogy ehhez a mozgalomhoz hozzá ne já­
rultak volna. Ebben a tekintetben csak a 
csongrádi állami tisztviselők tettek kivé­
telt, akik dacára annak, hogy itt a drá­
gaság az élelmi cikkeknél, de még a la­
kás tekintetében is fölülmúlja a fővárost, 
meg sem mozdultak.

A f. hó 9-ikére azonban Dr. Koncz 
Mihály kir. járásbiró, Go lián István kir. 
álla mi adótárnok és Farkas Béla áll. púig. 
iskolai igazgató a csongrádi Casinó nagy­
termébe értekezletei hívtak össze, mely­
nek célja az volt, hogy a csongrádi áll. 
tisztviselők és állami alkalmazottak csatla­
kozzanak a tisztviselők országos mozgal­
mához és a f. hó 12-ún tartandó országos 
naggyülésen képviseltessék magukat.

Az összehívott értekezleten szép 
számmal jelentek meg a heh beli áll. tiszt­
viselők. Az értekezlet elnökéül Farkas 
Béla áll. polg. isk. igazgatót választották 
meg és hosszas eszmecsere után egyhan­
gúlag elhatározták, hogy az állami tiszt­
viselők országos mozgalmához hozzájárul­
nak, egyben megválasztották a kiküldöt­
teket, kik a helybeli állami tisztviselőket 
az országos naggyülésen képviselik.

— Pislogó villanyos körték. Hát akáiki 
akár mit beszél is, de tény az, hogy a mi 
villany világításunk eddig annyira bevált, 
hogy ilyen kevés költséggel az egész oi- 
szágban nem oldották meg a villanyvilá­
gítást mint itt nállunk Csongrádon. Ter­
mészetes, hogy ez ellen nekünk sincs 
semmi kifogásunk. Azonban az mégis 
tény, hogy az utcai villanyos égőket mai 
ideje lenne egyszer Kicserélni: mert ma 
már úgy égnek és világítanak, mint L. 
Tóth István venyege örömtüze. mit Ma­
gyarország ezredéves ünnepélyének emlé­
kére gyújtott az Ásott Tisza partján. 
Amennyiben a venvege parázs nagyon 
alkalmas a krumplisütésre, de az általános 
közvilágítás problémájának megoldására 
éppen nem, szintúgy nem alkalmasak a 
kiégett szénszálasok az utcák világítására 
Ajánljuk ezt a körülményt a ,,Hazai“ — 
figyelmébe.

—■ A esongrád sövényházi ármentasitö 
társulat pőre- A csongrád-sövényházi árment 
tesitő társulat bírói keresettel élt a pén­
zügyminisztérium ellen a közigazgatási biró i 
ságnnl. A társulat a bírói keresetet azért 
inditótta meg mert a pénzügyi kormányt 1 
nem utalta ki a társulatnak a védőgátak 
építési költségeire kibővített 42000 koronáy ! 
amiért aztán viszont a társulat nem tudót- j 
eleget tenni a Csongrád községgel szemben 
fenálló kötelezettségének.

— Hát repült, a repülőgép Szentesen?
Ezt kérdezték azok, akik vasárnap délelőtt 
a felsöcsordajáráson emelt hangárban 
megnézték azt a monoplánt, amelyen 
Kvasz Andrásnak kellett volna repülő 
produkciókat tartani, — ezt kérdezték — 
mondjuk, azoktól, akik vasárnap este felé 
csolódottan, elkedvetlenkedve jöttek vissza 
a — repülőtérről, No mert akik délelőtt a 
gépet látták, körülbelül tisztában volta- 
veie. hogy Kvasz András a világ legne­
vesebb aviatikusa, legképzeltebb pilótája 
lehet, azonban az a rozoga alkotmány, 
amit repülőgép elnevezéssel Szentesre vitt, 
egyáltalán nem alkalmas arra, hogv azon 
az emberi épülésnek különben is nyaktörő 
vállalkozást képező mutatványát a siker 
kilátásával lehessen produkálni. így aztán 
a szentes: repülés — amint előre iáttátk 
és ezt még idején Csallany Gábor múze­
umőr úrral közölték is voltaképpen egy 
nagy kudarc volt, mely Kvasz András die ő 
segét nem emelte a sok ezei nézőnek |e|- 
ket akik a nem éppen szerényre szabott 
^eiépődijat lefizették a csalódottság keserű

éllésével töltötte el. Vételenül sajnáljak 
ezt a kudarcot, amelyet felidézni semmi 
ok és szükség nem volt, Mert ha Székely 
Mihály, akivel a megegyezés félig-meddig 
már meg volt most Szentesre bármi okból 
nem jöhetett el, — nem dőlt volna ki a 
világ a sarkaiból ha tavaszig vártak volna 
is a repülésnek Szentesen való bemutatá­
ssva 1. Minden esetre jobb lett volna, mint 
a repülést igy diszkreditálni és annak a 
jövőben itt való sikeres bemutatását koc­
káztatni. Úgy hírlik, hogy a vállalkozók 
ráfizettek volna erre a — nemrepülésre

— Vásárok és pótvásárok. Részben ál­
latbetegségek részben pedig a kolernriada­
lom miatt sok helyen elmaradtak az idei 
őszi országos vásárok most ezekben a köz­
ségben a kereskedeimi miniszter pótvásáro­
kat engedélyezett. Ilyen pótvásár lesz no- 
vemben 10—12-ig Gyomán, 12-én Cibak­
házán, 12—13-án Topolyán, 18—19-én 
Szegváron. Makon az idei őszi országos 
vásár 18—19-én és 20-án lesz megtartva 
s vészmentes helyről erre a vásári a min­
denféle lábas jószág szabadon felhajt­
ható.

— Halálra égett kisleány. Boizalmas 
szerencsétlenség történt a napokban Szűcs 
András tekintélyes dorozsmai gazdálkodó 
tanyáján. A gazda Erzsiké nevű három 
éves kisleánytcájának ruhája a kályhából 
kipattanó szikrától, éppen amikor a gyer­
mek magában volt a tanyaházban, lángra- 
lohbant és mire az udvaron tartózkodó 
családtagok a rémes sikoltozást meghal­
lották, berohantak de akkorra a szeren­
csétlen csöpp teremtés szénné égett.

— Szerencsétlenség a Tiszán. Ifj. Forgó 
Józsel fiatal gazda f. hó 8-án d. e 5 óra 
után a márnái kompon át akart menni a 
márnái rétbe, mikor a komp elindult, 
Drahota Mártdn 14 éves Márton nevű 
suhanc fia azért, mert Forgó lova kocsi­
ján levő szénájából enni akart, úgy orron 
ütötte az egyik lovat, hogy a ló vissza­
horkant s a kocsit is magával lökte. A 
kocsi, melyen eke volt, elszakította a 
kompban levő keresztkötő láncot s a ko­
csi a rajta ülő gazdával együtt a Tiszába 
zuhant. A megrémült emberek az első 
pillanatban csak nézték a fuldokló lova­
kat, majd Forgót is feldobta a viz, kinek 
a nyakában egy nehéz, uj suba lógott, de 
ettől csakhamar megszabadult s segítsé­
gért kiabált, mire Nagy (Rékasi) Mihály 
révész és Tóth Pál János 23 éves tanyai 
lakos ladikba ültek s a fuldokló Forgó 
után mentek. Még egyszer fel jött a viz 
felszínére Forgó s végkép elmei ült, mert 
utolsó erejét is elvesztette. Rékasi azon­
ban utána nyúlt és sikerült neki a viz 
alatt fuldokló Forgó kezét megfogni és a 
ladikba emelni. A lovak megfulladtak. 
A kár 2000 korona.

— Kenyérgyár Cscngrádon Tegnap délu­
tán miit meg a közönség részvételével 
„Erszébet” cim alatt az uj kenyérgyár.
A berendezése igen szép és szakszerű

— Gyanús halál. Folyó hó 8-án Vo­
gel Klárika mérgezési tünetek közt meg­
halt, mint hogy gyanú merült fel arra 
nézve, hogy a csecsemőnek tévedésből 
mérges folyadékot adtak be, felboncolták.
A boncolás során az orvosok megállapí­
tották, hogy a csecsemő tüdőgyulladásban 
halt meg.

— Tüzek. Folyó hó 4-én Maszlag 
István ragyréti földjén egy kazal szalmája 
ismeretlen okból leégett. A kár 00 kö­
römi, biztosítva nem von. Ugyanaznap 
M xlgyesi Sándoi nz urban u'-m egy ser­
tés ó'. gyulladt ki és leégett. A kár 35 
korona, ez. sem volt bi t sitya. Folyó hó
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8-án Szabados Henrik mezőőrnek n hul­
lámtéren levő kunyhója égett le. Benne 
égett minden ruhaneműje és élelmi sze­
rek. A kai 200 korona, ugyancsak annyira
volt biztosítva.

— Öngyilkossági kísérlet. Békés Laura 
folyó hó 7-én 15 éves kórházi segédápo­
lóim subhmát oldatot ivott. A szerencsét­
len öngyilkost a gyors orvosi segély meg­
mentette az életnek.

«53222®'
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KUTKEZELÖ3ÉQ:
Verérkcpviselő Csöng rád megyére

A szentesi Mezőgazdasági Ipar és Keres­
kedelmi Bank Részvénytársaság

SZENTES.
— Ha nem akar „fiatal gyenge sava­

nya sört“ rendeljen Ausländer Jenő sör­
raktáránál — ahol hordókban, nagy és 
kis üvegekben, a legjobbat, legolcsóbb 
árban házhoz szállítva beszerezhet ugya­
nott kitűnő fehér és siller borokat butel- 
lázva vagy kimérve.

— Nagyon meg lesz elégedve, ha hu­
rutnál, köhögésnél yagv náthánál a Sirc- 
lint megkísérli és be főj a látni, miért ajánl­
ják a leghíresebb tanárok és gyakorló 
orvosok a Sirolin „Roche”-t mint biztos 
jó szert a légzőszervek minden betegségé- 
zek leküzdésére!

Ha ked’es az élete, tartsa 
rendben az emésztőszerveit, mert a 
legtöbb betegségnek a rossz gyo­
mor és a rendetlen emésztés az 
alapoka. A gyomor rendbentartá- 
sára az orvosok egybehangzó vé­
leménye szerint páratlanul áll ha­
tására nézve a természetes Fe­
renc JdZSef-kcserüviz, mely kí­
méletes, gyors és biztos hatása ál­
tal tűnik ki s melynek ezért egy 
háztartásban sem szabadna hiá­
nyozni, A legcsekélyebb gyomor- 
rontás esetében is ’L borospohár- 
nyi valódi Ferencz József-keserű- 
vizet kell meginni, hogy a nagyobb 
bajnak elejét vegyük.

az, aki őt ajánlottam volna, én csak ez 
alkalomkor, hangsúlyozva azt, hogy 
ugyanazon okok miatt a melyek miatt a 
saját jelöltetésemet el nem fogadhattam, 
ugyanazon okok- miatt nem fogadhattam 
el az övét sem; — ismét hangsúlyozom, 
hogy a személy ellen, mint ilyen ellen 
ki fogásom nem volt.

Csöng rád, 1911 november 10.
Kormos Lajos

Szerkesztői üzenet.
KSaérdelíböl egy ndőfizető. Tessék a tic­

ket jláirni, akte>r leközöljük. Nekünk a vádaskodás nem 
szokásunk.

ad. 9309T9.il. szám.
Cső eg rád község 'loljávoí gát,’ -

A szőllől- kö'ötti külterületi szülésznői 
állásra aiuelv 300 k év: kész pénz javadal­
mazással v* összekötve ezennel pályázat 
hirdeti étik:

Felhivatnak az oki, szülésznők ccisz. - 
riut ezen állásra pályázati kérvényeiket 
1911 évi Dec/.ember hó lü-ik napjáig a 
községi iktatói hivatalba adja be.
Gong rád. 1911 évi November hó 11-én

Községi Előjáróság.

oSt?á-
sjrtat

szállif amerikai aúuia éti gyökeres vesszőket kü- 
löuléle fajokban^ tíijtisxUiságért jótállva 
legdwsabb válflstRkban n már érek Clx «kő­

nek és legir.egbi/hatóbbnak itiijiert:

kUteuti eM szolöollvány lelop
Tulajdonos: GASPARI FRIGYES. 

Medgyes 60 $z. (Nagyküküllő mi.)
Tessék kéjsss árjegyzéket kérni!

Az árjeg-yzékbta találhatók az ország minden 
rétzérói érkezett elismerő levele/,-, ennél­
fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtéleli előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó- mint irásbelileg bizonyságot szerezhet 
magának fenti szőlőtelep feltétlen meg- 

bishatósúgdról.

Nyilatkozat.
Állami tisztviselők folyó hó 9-én 

tartott értekezletén akkor amidőn a kül­
döttségbe Gólián István k'r. adóhivatali 
pénztárnok ur jelöltetett, én ezen jelölést 
el nem fogadtam, tekintve hogy ezen 
tettemet mint a nevezett személye elleni 
állásfoglalást tüntették fel, nem annvira a 
magam, mint inkább a Gólián István 
személye érdekében kijelentem, hogv ne­
kem nem a személye ellen volt kifogá­
som, mert éti ő! egv iIven képviseltetésre 
igenis alkalmasnak és hivatottnak tartom, 
más alkalomkor éppen én lettem volna

bécsi és párisi szalonokban, mint vezetőnő 
és szsbásznő működött ez bútositék arra 
hogy a legkényesebb Ízlésnek minden te­
kintetben meg tud felelni.

Kérem a hölgy közönség szives támoga 
fását. Tisztelettel:

Kalmár Htanó
divatárú kereskedő

Sirolin “Roche” biztos
gyógy halast nyújt ka tarrhu soknál 
h:x, j hurutnál (<ist hír nőül, influenza Után.
Sc oltn' Roche" kezdődő tüdőbetegséget 
i \v Dijában elfojt. Kellemes ize és az étva* 
c\ I v-. mó kedvező befolyása megkönnyítik 

: , eolin "Roché-al való hosszabb kurakat»

Értesítés!!
Tisztelettel tudatom a hölgv közön­

séggel, hogy divatárú kiegészíté­
séül Kiskunfélegyházán Dam- 
j&nios utoza 3 szám alatt a Refor­
mátus templom mellett levő házamaban 
a mai kornak teljesen megfelelő, fővárosi 
módszer szerint

„Női - divat Szalont" nritottam.
Elfogagok minden női szabósághoz 

tartozó angol és francia ruhák izlé 
ses és elsőrendű elkészítését u. 
m. Kostihnök, nappali és estélyi 
toiletieket.

Sikerűit egyi előkelő bécsi szalon elis 
mert szabás/.nőjét divatszalonom vezetésre 
megnyerni ki évekig előkelő budapesti,

köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb
RÉTHI fele

3 pemetefű cukorkánál.
9 Tá.árl-tn.l azonban vigyázzunk és ha- 

tározottan RÉTHI-fáltt k írjük, mive^ 
j *ol< haszontalan u iánzata van.

1 1 doboz 60 fillér

I DK RÉTHI-félet twMml el!

Milliók
használják

rekedtség, katari s, élnyál i.ásodás, 
görcsös és szamárköhögés ellen a

MAIZE R-féle
Mell Kamarelliít
a 3 hársfával

j|» ,|’|c J»'bizonyítvány orvosok és 
” magánosoktól kezeskedik 

a biztos eredményt.
Nagyon kellemes és jó izü 

cukorka.
Csomagja 20—40 fillér. Dobozba 60 fillér. 

Kapható:
Berkovics Mór és Barna Henrik gyógy­

szerészeknél Csongrádion.

Lapum k nyomdáéban egy 
tanúié fizetéssel «elvétet! k

«X

A légzési szervek
meghűléséit legbiztosabbon« 
Sirolm "Roche".. al kezelik Es^rt 
nélkülözhetetlen ezen elismert 4» 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjek a gyogytárakba* 
határozottan S’irohn"Roche-1 kérni

V. -

l



%

, «*. .

i---- i J-ll ®X8 I :
• .. i' • ■ 1,,/ Jl A* «V *’ V■- v.y V * - V>.‘'V' Ä.'v: ,<?■

.> , ,V.’ *>♦•.*%*

4 oldal CSONGRÁDI LAP

Sromorliajliaii szmetítali
Mindazoknak, akik akár meg 

fázás, gyomor elrontás, nehezen ■ 
emészthető, forró, hideg ételek, 
vagy rendetlen életmód ; Ital

vas á

kaptak, ajánljuk a legjobb házi 
szert, amelynek kitűnő hatása évek « 
óta ki van próbálva. Es ez a

Hubert Ullrich-íéle |É \ 
Nővén bort, ; 1 f

Ez a növénybor jeles gyógy erősnek ta- j j jj 
Iáit növények és igen jó borból készült : ■! r

29. szám
virwpK . íx-.-niwu -w

Hat fontos cikk!

S Wj é aa
M é üt z

C e in e n t
M is t r á g5 j sä 
Cw £ ja o 1 a I 

W y e ie s o I m I
legjobb beszerzési' forrás

SCÍár Undor Eászy. Társ,
Debrecen, Piac utca 77. szám.

. ... . ° , j- ------ v j s Bankosztályunk bankügyleteket, Mű
erősít, elteti az emelési szervek az, szaki osztályunk más. aki ügyleteké"
emberben. A novenybor eltávolítja az ? ■; * bon’ ;< ;t le
emésztési Zfl.Vfl rnlrat. óo tőim r..™ ‘ ■

r í
I If 
1 !! 
. I

I n"

emésztési zavarokat és sikeresen moz- ■; *3 , j
< ÜMMWWa—W <• üViimkJtvé .. Miinut:- -tűd)dítja elő az egészséges vér képződését, ívj

Az idejében használt növénybor á3 I -----------------
elhárítja már csirájában a gyomor h: j &st*A
rosszul letet. Ne késsen tehát senki rá j 
annak idejében való használata- j' ,

:g. váj. Előjelei főfájás, felbüfögés, , .• Eil*t©SÍteS»

I
*H gyomorégés, felfúvódás és hány- j Van szerencsém a n. é. közönséget

I ingeb ez?}" '\z„ főjelek légi gye- tisztelettel érteáteni, hogy réz- és vas- 
mot hajnal erősebben lepnek fel • > - . . •

I azonban néhány szőri használat A; ' ffyaramat ARAI a ON Jó
. után teljesen elmúlnak.

I
 Székrekedés és annak kellemet- | , 

m len következményei u. m. szőrű- | 
f lá_s, kóük, szménobogás, álmatlan« I !
® sag és vérképződós a máj és lép |/; 

körűi a növény bor által gyorsan lőj 
megszüuik. A növénybor meg- | 
szünteti az étvágytalanságot, és télben készítek
eltávolítja könnyű székelés által 
az emésztetlen anyagot a gyomor p| 
és belekből. [\ ■

Sovány, sápadt kinézés, vérszegénység i J 
elgyengülés rendszeres következmé- i, j 
nyel a rossz emésztésnek, kóros jjU 
vérképződés és beteg állapotban, If j 
májnak, Az étvágytalanság azután * 1 
állapot és kedélylehangoltság, ideges 
győri főfájás. éjjeli nyugtalan­
ig emészti meg az embereket, a t? s 
novenybor gyenge életerős- fAl 
nek ad friss életerőt. A növény- / j 
bor fokozza az étvágyat, elősegíti '. j 
az emésztést és gyarapodást siet­
teti a vérképződést, csillapítja az k%.l a
idegeket és életkedvet ad. Te- ß I
mérdek köszönő levél igazolja azt j i^j
Novenybor kapható 3—4 koronás I 
üvegekben u. m. Csongrádion j |
Kiskunielegyházán, Alpáron [' j 
< jsépa, Kunszentmárton (’seb, !
CAM, p„ Bánfáivá, Orosháza 0-1 
Szentes úgyszintén minden na- | I 
gyobb es kisebb gyógyszertárak- I j 
bari. ;

äset főherceg nt 11. szám he­
lyeztem át, ahol

réz- és nasbufereftal
legegyszerűbbtől a legmodernebb kivi-

\ idéki megrendeléseket is pontosan 
teljesítek.

A n- é. közönség "becses pártfogását 
kérve, maradtam illő tisztelettel

Ssae*ai itCárelv

1 i / ; j f/yoniorftíjós, bHbeteg, HváfjyUilan 
j riíll Icsovdiiyodáshoz liajlandó használja a számos 

I óv.óla i'inak bizonyult 1/yomor.iót, Schaumatm 
gyógyszerésztől Stoc/teniuhun.

A|[j »-"bátxozHi és épséyhen tartani «barju
: /° enn‘Hzténét, használja a Schaumtmu-
. lúle yyomorsát, tapasztalni fogja, hogy más 

/erek ellenében, mily jól érzi magát.
.„non e h:> veti tja azonnal a fölösleges f/yo- 
ilülju >11 or savat és előmozdítja 

emésztést. Egy doboz, ára 1 kor. 50 fillér

1 ufoimó-pazsiilÉ 5S5
j m'nt gyomorsó. Ára larsolyonkint 3 phiolával á. 
j 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szélkül- 
I l^'s legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — után- 
ij 'étel Sebaitmaun gyógyszerész Stockerau- 

han. Kapható minden gyógyszertárban.

Schaiemarm gyog^sarerész 
Stcckeraisbaii

* eTi5a#£>m^.s.._itwjö'HiewaKKagrosjisw6««si«eeKí..^i

.WW:V‘WV?WlWt.W¥
a ^ >» Mp lírtesise^. m

Van szerencsém a nagyér- 
§ tie mii közönséget tisztelettel M 
0 értesíteni, hogy nálam a leg- M
3 divatosabb és a legmapasabb ige- M
^ nyéknek megfelelő M

MrSi-rnlaiB á
k készül a lehető legszolidabb NJ 
|f árak mellett. W

Ajánlom továbbá dús vá- fj

í I
'x>

lasztéku magyar és angol 
Ír szövet raktáromat, 
iLd Amidőn a n. é közönség g

FI kegyes pártfogását kérem, L
maradtam teljes tisztelettel ;

BSedügtresi Fes*<®«*sMr.
íéríi szabó

szabó ipari szakoktató.

>

trí,. ü&íraS?**®"■•kí.te'A

egés^ or^zagbam mindé» gazdánál dicsé- 

—~ rc't‘g" ^acjy megelégedést aratnak------

& JL 11 ÉS

MOTOROS

Minden magyarországi gyóy - 
szertál ban, szétküldési eredeti ái 
ban bárhová.
Utánzásoktól óvakodjunk és kér- U.] 

jünk kizárólag

HUBERT ULRíCH-ffile Nöyenyíiorí.
Az én gyógvborom nem titkos L. 
szer; alkatrészei: Malaga bor 450. f ►' 
Borszesz 100 0, Glycerin 100 0,’ j 1 
vörös bor 240 0, esetebogvós sav í ; 
150, cseresnyesav 320, Fenchl, i 
anjzs féle helifingvöh.'-r, amerikai 
eiőgyókér, cnc< ■ 1 ■•ilmusgyök'ér
a 100. Ezeket az alkatrészeket 
kel összekeresni.

____ ___ ____ fej

CSPLÖKÉSZLETEK I

ji. tái-yosan íeii/éte terak la 
púnk kiadóiiAraéalakan.

Minden gazda “maga ..... M—mBnimw».»«
I kezelheti, nem kell % Reniikivul olcsó é lis ia piacképes csén- I Motorainkkal a köz- 
■ Sépész sem hatósági fi es> m*r 4 Iderejii gépeknél is rge<z ü ‘égben a házak kö- 
I engedély | 20 lóerőig 8 zött az udvarban sza-
nmsazjmi-M.,.., | bad csépelni

|j Szives Ügyeimébe! jliiiU'"r:Aazda, ki eg> motoros cséplőkészlel 
kozik, kérje egy ItvU.zv " SÄ *0?dola,ival is /»«Jfl-
mentesen küldjük — és abban olv ihnirh" ' z<]kun'-11ingyen es bér­
mindenben teljesen tájékozva lesz! ' adaíokat li«lal, hogy azonnal

Eérmentcs szállítás 
az ország mindem ál­
lomásra. ------------------

Legújabban xeg-áHapltott igen előnyös árak 
es kényelmes ieitéteiftk — -------

Levélcím:
KELLNER ANTAL ÉS FTABiKlapcst, viíci-.it 4.

f I

■m£&
Snüilféh,' imwhá--ót

mar.
Njoualott Wz Mékkón>r„)tndajábi,n, OÖlijjrédon 1811.
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